



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt**

Kleine Anfrage - KA 7/2525

#### **Vorbemerkung des Fragestellenden:**

Im Strafgesetzbuch (StGB) werden unter dem § 129 der Tatbestand der „Bildung einer kriminellen Vereinigung“, unter § 129a die „Bildung terroristischer Vereinigungen“ und unter § 129b „Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung“ aufgeführt. Durch die Einleitung derartiger Verfahren stehen den Strafverfolgungsbehörden weitreichende Befugnisse, wie zum Beispiel Postkontrolle, Telefonüberwachung, langfristige Observation, Einsatz von V-Leuten und verdeckten Ermittlern, Rasterfahndung und „großer Lauschangriff“, zur Verfügung.

#### **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung**

- 1. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer kriminellen Vereinigung“ gem. § 129 StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute bei den Staatsanwaltschaften geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständige Staatsanwaltschaft, zeitliche Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität oder der organisierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Hooligangruppierung der mehrere Gewaltstraftaten vorgeworfen werden.**

**Hinweis:** Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 15.05.2019)

Es wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer kriminellen Vereinigung“ gem. § 129 StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute die in der Anlage Tabelle 1 aufgeführten Verfahren geführt. Der Nachweis einer Zuordnung dieser Verfahren zu den Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität oder der organisierten Kriminalität in den staatsanwaltschaftlichen Informationssystemen war nicht veranlasst.

- 2. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer terroristischen Vereinigung“ gem. § 129a StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute bei den Staatsanwaltschaften geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständige Staatsanwaltschaft, zeitliche Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Rechtsextreme denen mehrere Anschläge vorgeworfen werden, etwaiger Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums.**

Es wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer terroristischen Vereinigung“ gem. § 129a StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute die in der Anlage Tabelle 2 aufgeführten Verfahren geführt. Der Nachweis einer Zuordnung dieser Verfahren zu den Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität oder der organisierten Kriminalität in den staatsanwaltschaftlichen Informationssystemen war nicht veranlasst.

- 3. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts „Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung“ gem. § 129b StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute bei den Staatsanwaltschaften geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständige Staatsanwaltschaft, zeitliche Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Mitglied „Islamischer Staat“, etwaiger Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums.**

Es wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung“ gem. § 129b StGB in den Jahren 2017, 2018 und 2019 bis heute die in der Anlage Tabelle 3 aufgeführten Verfahren geführt. Der Nachweis einer Zuordnung dieser Verfahren zu den Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität oder der organisierten Kriminalität in den staatsanwaltschaftlichen Informationssystemen war nicht veranlasst.

- 4. Waren unter den in den Fragen 1 bis 3 genannten Verfahren solche, die durch den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt abgegeben wurden? Bitte unter Angabe der laufenden Nummer aus den Antworten 1 bis 3 angeben.**

Die in der Anlage Tabelle 3 unter den laufenden Nummern 1, 2 und 3 bezeichneten Ermittlungsverfahren wurden gemäß § 142a Abs. 2 Nr. 2 GVG vom Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zur Bearbeitung bei der Generalstaatsanwaltschaft Naumburg übernommen.

### Tabelle 1

Bei den Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt im Zeitraum zwischen 2017 bis 2019 geführte Ermittlungsverfahren wegen des Tatvorwurfs der „**Bildung einer kriminellen Vereinigung**“ (§ 129 StGB)

laufende Nummer	Jahr	StA	Datum Verfahrensbeginn	Zeitliche Dauer in Tagen	Anzahl Beschuldigter	Verfahrensstand Ausgang
1	2017	Zweigstelle Halberstadt	29.05.2017		4	Abgabe an andere Staatsanwaltschaft (Ifd. Nr. 2)
2	2017	Magdeburg		17	4	Einstellung gemäß § 170 II StPO
3	2017	Stendal	11.09.2017	74	1	Einstellung gemäß § 170 II StPO
4	2019	Stendal	21.02.2019	6	4	Einstellung gemäß § 170 II StPO

**Tabelle 2**

Bei den Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt im Zeitraum zwischen 2017 bis 2019 geführte Ermittlungsverfahren wegen des Tatvorwurfs der „Bildung einer terroristischen Vereinigung“ (§ 129a StGB)

laufende Nummer	Behörde	Jahr	Datum Verfahrensbeginn	Zeitliche Dauer in Tagen	Anzahl Beschuldigter	Verfahrensstand Ausgang
1	StA Dessau-Rosslau	2018	26.11.2018		1	Abgabe in ein anderes Dezernat/Referat (zu lfd. Nr. 2)
2	StA Dessau-Rosslau	2018		85	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (19.02.2019)
3	StA Magdeburg	2017	09.08.2017	47	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (25.09.2017)
4	StA Magdeburg	2017	09.08.2017	34	1	Einstellung gemäß § 153c StPO
5	StA Magdeburg	2017	21.08.2017	8	1	Einstellung gemäß § 170 II StPO
6	StA Magdeburg	2017	28.08.2017	49	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (16.10.2017)
7	StA Magdeburg	2017	24.07.2017	422	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (19.09.2018)
8	StA Magdeburg	2017	24.07.2017	59	1	Einstellung gemäß § 153c StPO
9	StA Magdeburg	2018	24.07.2018	107	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (08.11.2018)
10	StA Magdeburg	2018	04.09.2018	170	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (21.02.2019)
11	StA Magdeburg	2018	24.07.2018	105	2	Abgabe an Generalbundesanwalt (06.11.2018)
12	StA Magdeburg	2019	25.01.2019	60	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (26.03.2019)
13	Zweigstelle Halberstadt	2017	07.09.2017	81	1	Abgabe an Generalbundesanwalt (21.11.2017)

14	Zweigstelle Halberstadt	2018	09.04.2018	90	1	Einstellung § 170 II StPO
15	Zweigstelle Naumburg	2017	21.09.2017	33	1	Abgabe an eine andere Staatsanwaltschaft (vgl. lfd. Nr. 10 der Tabelle 3)

**Tabelle 3**

Bei den Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt im Zeitraum zwischen 2017 bis 2019 geführte Ermittlungsverfahren wegen des Tatvorwurfs „**Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland**; Einziehung“ (§ 129b StGB)

laufende Nummer	Jahr	Behörde	Datum Verfahrensbeginn	Zeitliche Dauer in Tagen	Anzahl Beschuldigte	Verfahrensstand Ausgang
1	2019	GenStA Naumburg	02.01.2019		1	In Bearbeitung
2	2019	GenStA Naumburg	02.01.2019		1	In Bearbeitung
3	2019	GenStA Naumburg	24.01.2019		1	In Bearbeitung
4	2017	StA Halle	27.06.2017	52	1	Abgabe an andere Staatsanwaltschaft
5	2017	StA Halle	27.06.2017	17	1	Einstellung § 170 II StPO
6	2017	StA Halle	27.06.2017	17	1	Einstellung § 170 II StPO
7	2017	StA Halle	31.07.2017	0	1	Einstellung § 170 II StPO
8	2017	StA Halle	31.07.2017	24	1	Einstellung § 170 II StPO
9	2017	StA Halle	31.07.2017	0	1	Einstellung § 170 II StPO
10	2017	StA Halle	05.10.2017	13	1	Einstellung § 170 II StPO
11	2017	StA Halle	19.06.2017	24	1	Einstellung § 170 II StPO
12	2017	StA Halle	20.06.2017	23	1	Einstellung § 170 II StPO
13	2017	StA Halle	20.06.2017	23	1	Einstellung § 170 II StPO

14	2017	StA Halle	31.07.2017	1	1	Einstellung § 170 II StPO
15	2017	StA Halle	17.01.2017	195	1	Abgabe an andere Staatsanwaltschaft
16	2018	StA Halle	24.04.2018	29	1	Einstellung § 170 II StPO
17	2017	StA Stendal	13.09.2017	29	1	Einstellung § 170 II StPO